

## 幼儿环保教育初探

文/沈剑虹

**摘要:**环境问题日益成为人类关注的焦点,沙尘暴,山洪暴发等一系列生态环境问题充斥着我们的眼球。随着国家提出构建资源节约型和环境友好型社会的目标,环保教育提上日程。邓小平说过:教育要从娃娃抓起。这里的“教育”不仅仅指的德智体美劳的教育,更包含着与社会进程同步的环保教育。然而,在环保教育如火如荼地开展过程中,对于幼儿的教育,仍然处于起步阶段,需要进一步探索。对幼儿进行环保教育,事关幼儿综合素质的提升,事关下一代的成长。如何科学有效地对幼儿进行环保教育,是摆在每一位幼儿教师面前的重大课题。

**关键词:**幼儿;环保;教育

对幼儿进行环保教育,必须要结合幼儿的特点,体现针对性,绝不能出现“眉毛胡子一把抓”的现象。作为郊区幼儿教师,在20多年的教学过程中,逐步形成了针对幼儿进行环保教育的整体思路和具体实践,希望得到各位同仁的批评指正。

### 一、接近自然,激发环保热情

宇宙万物,芸芸众生。生机盎然的大自然是幼儿进行环保教育的自然课堂和第一场所。所以在开始阶段的环保教育中,首先要引导幼儿认识自然,激发幼儿热爱大自然的情感,培育他们关心和爱护环境的情感和愿望。在具体实践中,我主要借助图片展示和录像播放。在班级的墙壁上,引导孩子们自己动手,画出花花草草的图样,创造一种身临其境的气氛;同时,在公告栏周围也悬挂着动植物的图片,不仅学到各种动植物的名字,而且消除了幼儿对世界的恐惧。录像播放方面,主要组织幼儿观看《动物世界》等电视录像,加强他们对大自然的认识。

### 二、图文并茂,增强环保意识

对于幼儿而言,大范围的文字说明讲解显得生硬,难于理解。所以生动形象的解析,有助

于幼儿形成并加强环保意识。

比如,在对大气污染描述的时候,拿出两组图片作对比,一幅是蓝蓝的天,白白的云;一幅是工厂烟囱里冒着烟灰,黑黑的天,看不到云。

在问及有什么不好的后果时,宝宝们有的说会

咳嗽,有的说会生病。通过形象的对比,告诉宝宝们,地球的空气质量每况愈下,威胁着人类的健康。

### 三、走进自然,投身环保实践

在幼儿脑海中形成保护环境的意识后,引导幼儿们进行适度的环保实践,是科学有效的。“不以善小而不为,不以恶小而为之”,环保实践应该贯穿于幼儿日常生活的点点滴滴。比如,不乱丢纸屑,不随地吐痰,不乱涂乱画等等。从小事做起,从细节做起,引导幼儿养成良好的生活习惯,其实就是环保实践的有效形式。

在幼儿日常生活中增强了环保意识后,引导幼儿走进自然,在大自然中进行环保实践。比如在学校周围的马路边,将落叶捡起,统一带回幼儿园,撒到苗圃中,当做肥料,既锻炼了幼儿的动手能力,又增强了幼儿的环保意识。众

进垃圾桶,而在接受环保教育后,在老师帮助下,用各色各样的糖纸折叠成美丽的花朵,送给亲爱的爸爸妈妈,这不仅彰显了幼儿的孝心,而且提高了幼儿的环保自觉性。

### 四、走进家庭,检测环保教育

幼儿园是对幼儿进行环保教育的重要场所,而家庭则是深化环保教育的场所和检测环保教育的试金石。督促家长纠正不环保行为,成为幼儿的一项重要任务。实践证明,在幼儿监督下,家长不关紧水龙头、公共场合吸烟等的不文明行为得到有效改善,自觉使用菜篮子和环保口袋的家庭的比例逐步上升。这不仅深化了幼儿的环保意识,而且也带动了整个家庭的环保行为的良性循环。

环保教育不仅仅是幼儿园面临的重要课题,也是每个家庭和整个社会的职责。当今的幼儿是21世纪的主人,是未来世界的创造者,能否对他们进行科学有效的环保教育,将关系到我们下一代能否拥有蓝蓝的天,白白的云,这不仅对幼儿的成长,而且对大自然和人类都有着十分深远的意义。

(作者单位 江苏省南通市如皋市如城镇新民幼儿园)

## 让师爱流光溢彩

文/吴才富

师爱是学校教育永恒的主题之一,应表现为对人的生命的终极关怀。具体体现在师爱是一种爱护,而不是保护;师爱是一种信任,而不是放任;师爱是一种博爱,而不是狭爱。

### 一、教育案例

一个周二的下午,教室里乱作一团,同学们东张西望,七嘴八舌地议论着,见到我走进教室,王江第一个冲过来向我报告:“老师,上午放学时王晨朦刚买的一瓶可乐,现在却不见了……”我示意同学们安静地坐好,然后开始听写。我边检查边想:不就是一瓶可乐吗?有什么大惊小怪的,喝就喝了吧!于是在下课前,我轻描淡写地说:“上午王晨朦同学的一瓶饮料不翼而飞了,希望下次不要发生这样的事。”

又是一个周二的下午,体育课后,同学们回到教室里,郭志成发现自己的练习簿不见了。上面的情景又一次重现,我感到了问题的严重性,这代表着一个孩子在行为习惯上存在问题,应该及时为他指出并帮他改正,于是我开始了调查。

### 1. 使用攻心战术

“同学们,郭志成的练习簿不见了,老师感到很奇怪,难道郭志成的练习簿长脚了,自己

跑了吗?”“不会!”同学们异口同声地回答。“那么,是谁拿走了练习簿呢?上次老师已经给这个同学一次改过的机会了,但是,他没有珍惜,今天又犯了同样的错误,中国有句老话叫做‘事不过三’,今天老师还想给他一次机会,希望他自己能主动承认自己的错误……”教室里沉默着。

### 2. 保护学生自尊

我一边巡视着每一位学生,一边想:每个孩子都有自尊心,谁肯在众目睽睽之下承认自己的错误呢?于是我请所有同学都趴在桌子上,闭上眼,请想承认错误的同学举起手。我看到一只小手缓缓地抬起,果然是他——父母不在身边,由爷爷奶奶带大的赵烨。特殊的家庭环境,

使孩子养成了不良的行为习惯。我微笑着向他点点头,投去赞许的目光,然后对其他同学说:“这位同学已经勇敢地承认了错误,老师和同学们都相信,这样的事情不会再发生了。”赵烨把头埋得很低,不敢看老师的眼睛,他已经知

道自己错了。

### 3. 适时奖励教育

“明天上午第三节课自习,请同学们完成老

师留下的作业,教室里要保持安静,赵烨负责记录同学们的守纪情况。”后来我询问情况,同学们都说教室里非常安静,每个同学都按时完成了作业。我表扬了赵烨的认真负责,并选出五名表现突出的同学,发给每人一颗闪闪的红星,当然少不了赵烨的。看着他欣喜若狂的样子,我问他:“赵烨,这星星怎么样?”他笑了,灿烂的就像那颗星星。

### 二、教育效果

从此,赵烨像变了一个人,各个方面都有很大的进步,为了巩固他的点滴进步,我有意安排他当图书管理员,管理班里的图书角,他在为同学服务中尝到了成功的喜悦,感到了信任的快乐。

### 三、案例反思

每个孩子就像一张白纸,教师就像五彩的笔,在白纸上画什么就会出现什么,教师的工作是神圣的,是塑造灵魂的工作,正确的教育和引导可以改变一个人的一生,而错误的教育方法可能会使一颗幼小的心灵受到重创,也许会使他悲哀一生,教师的责任是多么重大呀!

(作者单位 浙江省台州市黄岩区江口街道中心小学)